
 
 

Motion in a plane ( समतल म � ग�त) 
 

परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1: 

मीनार क� छत स ेएक ग �द को �कक �कया जाता ह � तो ग �द पर लगने वाल े��ैतज एव ंऊ�वाधर �रण का मान 
होगा 

(i) 0 एव ं9.8 मी/स े2 

(ii) 9.8 मी/से एव ं9.8 मी/स े-2 

(iii) 9.8 मी/स े-2   एव ं0 

(iv) 9.8 मी/स े-2  एव ं4.9 मी/स े -2 

उ�र: 

(i) 0 एव ं9.8 मी/स े2 

�� 2: 

��े� ग�त के दौरान �न��ल�खत म� स ेकौन-सी रा�श संर��त रहती ह �? 

(i) या��क ऊजा� 

(ii) ���तज ऊजा� 

(iii) संवेग 

(iv) ग�तज ऊजा� 

उ�र: 

(i) या��क ऊजा� 

�� 3: 

जब एक व�ु दो �व�भ� ���े कोण� पर ���ेपत क� जाती ह � तो उसक� ��ैतज परास | समान ह �। य�द h 1 
तथा h 2  उसक� संगत मह�म ऊँचाइया ँह �, तो उसक� ��ैतज परास R तथा h 1  व h 2  म� सही स�� होगा। 

 

उ�र: 



 
 

 

�� 4: 

��ैतजत: कुछ ऊँचाई पर जाते �ए एक बम वष�क �वमान को पृ�ी पर �कसी ल� पर बम मारन ेके �लए बम 
तब �गराना चा�हए जब वह 

(i) ल� के ठीक ऊपर ह �। 

(ii) ल� स ेआगे �नकल जाता ह �। 

(iii) ल� के पीछ� ह �। 

(iv) उपयु�� तीन� सही ह �। 

उ�र: 

(iii) ल� के पीछ� ह �। 

�� 5: 

��े� पथ के उ�तम �ब�ु पर �रण का मान होता ह �। 

(i) अ�धक 

(ii) �ूनतम 

(iii) श�ू 

(iv) g के बराबर 

उ�र: 

(iv) g के बराबर 

�� 6: 

��े� ग�त म � उ�तम �ब�ु पर वेग ह �। 

 

उ�र: 

(ii) u cosθ 

�� 7: 



 
 

एक ��े� ग�तज ऊजा� K स े���ेपत �कया जाता ह �। य�द यह अ�धकतम परास तक जाए तो इसक� 
अ�धकतम ऊँचाई पर ग�तज ऊजा� होगी 

(i) 0.25K 

(ii) 0.5K 

(iii) 0.75K 

(iv) 1.0K 

उ�र: 

(ii) 0.5K 

�� 8: 

एक ��े� का �ार��क वेग v = (3  +4 ) मी/स ेह �। मह�म ऊँचाई पर इसका वेग होगा। 

(i) 3 मी/स े

(ii) 4 मी/स े

(iii) 5 मी/स े

(iv) श�ू 

उ�र: 

(iii) 5 मी/स े

�� 9: 

जब �कसी व� ु को मह�म परास (maximum range) वाल ेकोण स ेफ� का जाता ह �। तब उसक� ग�तज 
ऊजा� ह �। अपने पथ क� मह�म ऊँचाई वाल े�ब�ु पर उसक� ��ैतज ग�तज ऊजा� ह �। 

(i) E 

(ii) E/2 

(iii) E/3 

(iv) श�ू 

उ�र: 

(ii) E/2 

�� 10: 

30° कोण पर �
ु

के नत समतल के �नचल े�सर � पर एक कण ���ेपत �कया जाता ह �। ��ैतज . स े�कस कोण 
80 पर कण ���ेपत �कया जाये ता�क वह नत समतल पर अ�धकतम परास म� �कया , �ा� कर सके? 

(i) 45° 



 
 

(ii) 53° 

(iii) 75° 

(iv) 60° 

उ�र: 

(iii) 75° 

�� 11: 

��केट का कोई �खलाड़ी �कसी ग �द को पृ�ी पर अ�धकतम 100 मीटर ��ैतज �ू री तक फ� क सकता ह �। वह 
�खलाड़ी उसी ग �द को पृ�ी स ेऊपर �जस अ�धकतम ऊँचाई तक फ� क सकता ह �, ह �। 

(i) 100 मीटर 

(ii) 50 मीटर 

(iii) 25 मीटर 

(iv) 15 मीटर 

उ�र: 

(ii) 50 मीटर ह � 

�� 12: 

एक ��े� को ��ैतज परास, उसक� अ�धकतम �ा� ऊँचाई का चार गुना ह �। ��ैतज से इसका ��े� कोण 
होगा 

(i) 30° 

(ii) 60° 

(iii) 45° 

(iv) 90° 

उ�र: 

(iii) 45° 

�� 13: 

अ�धकतम परास के �लए �कसी कण का ��ेपण कोण होना चा�हए 

(i) ��ैतज स े0° के कोण पर 

(ii) ��ैतज स े60° के कोण पर 

(iii) ��ैतज से 30°के कोण पर 

(iv) ��ैतज स े450 के कोण पर 



 
 

उ�र: 

(iv) ��ैतज स े450 के कोण पर 

�� 14: 

एक ग �द �कसी मीनार क� चोटी स े60° कोण पर (ऊ�वाधर से) ���ेपत क� जाती ह �।इसके वेग का ऊ�� घटक 

(i) लगातार बढ़ता जायेगा 

(ii) लगातार घटता जायेगा 

(iii) अप�रव�त�त रह �गा 

(iv) पहले घटता ह � तथा �फर बढ़ता ह �। 

उ�र: 

(iv) पहले घटता ह � तथा �फर बढ़ता ह �। 

अ�तलघ ुउ�रीय �� 

�� 1: 

��े� ग�त स े�ा ता�य� ह �? 

उ�र: 

जब �कसी �प�े को एक �ार��क वेग स ेऊ�वाधर �दशा स े�भ� �कसी �दशा म � फ� का जाता ह �। तो उस पर 
गु��ीय �रण सद�व ऊ�ा�धर नीच ेक� ओर लगता ह � तथा �प� ऊ�वाधर तल म� एक व� पथ पर ग�त करता 
ह �। इस ग�त को ��े� ग�त कहत ेह �। 

�� 2: 

��े� ग�त �कस �कार क� ग�त ह �-एक�वमीय अथवा ���वमीय? 

उ�र: 

��े� ग�त ���वमीय ग�त ह �। 

�� 3: 

��ैतज स े�कसी कोण पर ऊ�ा�धर तल म� ���ेपत �प� का पथ कैसा होता ह �? 

उ�र: 

परवलयाकार। 

�� 4: 

��े�-पथ �कस �कार का होता ह �? �ा यह पथ ऋजुर �खीय हो सकता ह �? 

उ�र: 

��े�-पथ परवलयाकार होता ह �। ��े�-पथ ऋजुर �खीय नह� हो सकता। 



 
 

�� 5: 

“पृ�ी स ेछोड़� गये ��े� का पथ परवलयाकार होता ह �। ���े क� चाल पथ के उ�तम �ब�ु पर �ूनतम 
होगी।” समझाइए �क यह कथन स� ह � या अस�। 

उ�र: 

यह कथन स� ह �, ���क उ�तम �ब�ु पर ��ेपण वेग का ऊ� � घटक श�ू हो जाता ह � तथा ��ैतज घटक 
अप�रव�त�त रहता ह �। 

�� 6: 

��ेपण पथ के �कस �ब�ु पर चाल �न�तम होती ह � तथा �कस �ब�ु पर अ�धकतम? 

उ�र: 

उ�तम �ब�ु पर चाल �न�तम तथा ��ेपण �ब�ु पर चाल अ�धकतम होती ह �। 

�� 7: 

��ेपण पथ के उ�तम �ब�ु पर ��े� क� ग�त क� �दशा ��ैतज �� हो जाती ह �? 

उ�र: 

���क उ�तम �ब�ु पर ��े� के वेग का ऊ�� घटक श�ू हो जाता ह �। इसम� केवल ��ैतज घटक ही रह 
जाने के कारण ��े� क� ग�त क� �दशा ��ेपण पथ के उ�तम �ब�ु पर ��ैतज हो जाती ह �। 

�� 8: 

��े�-पथ के उ�तम �ब�ु पर वेग व �रण क� �दशाओ ंके बीच �कतना कोण होता ह �? 

उ�र: 

90° 

�� 9: 

�कसी ��े� �ारा मह�म ऊँचाई के �लए सू� �ल�खए। 

उ�र: 

H M  = u 0²  sin² θ 0 /2g, जहा ँu 0  = ��ेपण वेग, 

θ 0 = ��ेपण कोण तथा g = गु��ीय �रण 

�� 10: 

��े� के ��ैतज परास का � ंजक �ल�खए। 

उ�र: 



 
 

 

�� 11: 

��े� के उ�यनकाल (T) क� प�रभाषा एव ंसू� �ल�खए। 

उ�र: 

�जतने समय म� �प� ��ेपण �ब�ु स ेउ�तम �ब�ु तक प�ँचकर अपने परवलय पथ �ारा ��ेपण-�ब�ु क� 
सीध म� नीच ेआता ह �, उस े�प� का उ�यनकाल कहत ेह �। 

 

�� 12: 

वाय ुके ��तरोध का ���े के उ�यन काल तुथा परास पर �ा �भाव पड़ता ह �? 

उ�र: 

वाय ुके ��तरोध स ेउ�यन काल बढ़ जाता ह � तथा परास घट जाता ह �। 

�� 13: 

एक व�ु को ��ैतज स ेθ कोण पर  वेग से ��े�पत �कया जाता ह �। उन दो रा�शय� के नाम बताइए जो 
�नयत रहती ह �। 

उ�र: 

वेग का ��ैतज घटक = u cos θ तथा ऊ�� �दशा म� �रण  के नीच ेक� ओर। 

�� 14: 

एक �खलाड़ी ग �द को ��ैतज स े�कस �
ु

काव पर फ� के �क ग �द अ�धकतम �ू री तक जाए? 

उ�र: 

45°. 

लघ ुउ�रीय �� 

�� 1: 

एक ��े� (ग�द) पृ�ी के गु��ीय �े� म � ��ैतज स ेθ कोण पर u वेग स ेफ� का जाता ह �। ��े� का 
उ�यनकाल तथा ��ैतज परास �ात क��जए। 

उ�र: 

��े�का उड�नकाल: 



 
 

�प� को ��ेपण �ब�ु O स ेअ�धकतम ऊँचाई के �ब�ु तक जाकर पुनः ��ैतज के अ� �ब�ु C तक आने लगे 
समय को उ�यन काल कहत ेह �। इसे �ाय: T स े�� करत ेह �। 

माना �प� अपने पथ के उ�तम �ब�ु P तक प�ँचन ेम� t समय लेता ह �। P पर �प� का अ��म ऊ�ा�धर वेग 
श�ू ह �। अतः ν y  = 0; ग�त के �थम समीकरण) ν = u+ at म � ν= ν y  = 0, u= u y  = = u sin θ0 तथा 4 के 
�ान पर (- g) रखकर ‘t’ के मान क� गणना कर सकते ह �। 

 

�प� उ�तम �ब�ु P पर �, प�ँचकर अपने परवलयाकार गमन पथ �ारा नीच ेआन ेलगता ह �, �जतने समय म� 
�प� �ब�ु ० स ेउ�तम �ब�ु P तक जाता ह � उतने ही समय म� वह �ब�ु P स ेC तक लौटता ह � जो �क �ब�ु 0 
क� ठीक सीध म � ह �। अतः �प� को उ�यन काल 

 

��े� का �ै�तज परास: 

��े� अपने उ�यन काल म � �जतनी ��ैतज �ू री तय करता ह � उस े���े क� परास कहत ेह �। इस े�ाय: R स े
�� करत ेह �। 

�च� 4.11 स े��ैतज परास OC=( ��ैतज वेग) x (उ�यन काल) 



 
 

 

समीकरण (1) स े�� ह � �क अ�धकतम ��ैतज परास के �लए, sin 2θ0 =1 अथा�त् 2θ 0  = 90° अथवा θ 0  = 
45°, अतः �प�े का अ�धकतम परास �ा� करने के �लए �प� को 45° पर ��े�पत �कया जाना चा�हए। इस 
दशा म � 

 

यही कारण ह � �क पृ�ी पर ल�ी कूद (long jump) करने वाला �खलाड़ी पृ�ी स े45° के कोण पर उछलता 
ह �। 

सू� (2) म� य�द θ 0  के �ान पर (90°-θ 0 ) रख�, तब 

 

इससे �� ह � �क �प� को चाह � θ0 कोण पर ��े�पत कर � अथवा (90° – θ 0 ) कोण पर, दोन� दशाओ ंम� 
��ैतज परास R वही रहती ह �। 

�� 2: 

एक प�र पृ�ी तल स े��ैतज स े30° कोण पर 49 मी/से के वेग स ेफ� का जाता ह �। इसका उ�यन काल तथा 
��ेतज परास �ात क��जए। 

हल: 

�दया ह �, ��े� कोण θ 0 = 30° 



 
 

 

�� 3: 

एक ��े� का �ार��क वेग (3  +4 ) मी/स ेह �। इसक� मह�म ऊँचाई तथा ��ैतज परांस �ात क��जए। 
(g=10 मी/स²े) 

हल: 

 

�� 4: 

एक ��� 2 �क�ा एव ं3 �क�ा के दो गोले समान वेग से ��ैतज स ेसमान �
ु

काव कोण पर फ� कता ह �। 
बताइए कौन-सा गोला पृ�ी पर पहल ेप�ँचेगा? य�द गोले �भ�-�भ� वेग� से फ� के जाएँ तब कौन-सा पहल े
प�ँचेगा? 

उ�र: 

��े� का उ�यन काल 



 
 

 

सू� स े�� ह � �क उ�यन काल ��े�पत �प� के ��मान पर �नभ�र नह� करता। अतः दोन� गोल ेपृ�ी पर एक 
साथ प�चं�गे। उ�यन काल ��ेपण वेग u0 पर �नभ�र करता ह � तथा T α uo। अत: �जस गोले का ��ेपण वेग 
कम ह �, वह पहले पृ�ी पर प�ँचेगा। 

�� 5: 

पृ�ी के गु�� के अ�ग�त ग�त करत े�ए �कसी ��ेप क� मह�ऊँचाई य�द h हो, तो �स� क��जए �क उसका 
��ेपण वेग 

होगा, जब�क θ ��ेपण कोण ह �। 

उ�र: 

ग�त के तृतीय समीकरण स,े ��े� क� ऊ�ा�धर ग�त के �लए। 

 

 

�� 6: 

एक पुल स ेएक प�र ��ैतज स ेनीच ेक� ओर 30° के कोण पर 25 मी/से के वेग स ेफ� का जाता ह �। य�द 
प�र 2.5 सेक� म� जल स ेटकराता ह � तो जल के पृ� स ेपुल क� ऊँचाई �ात क��जए। प�र का ��ैतज 
परास भी �ात क��जए। (g = 98 मी/स²े) 

हल: 

∵ ��ेपण �ब�ु पर ��ेपण के �ण नीच ेक� ओर प�र का वेग 



 
 

 

�� 7: 

एक प�र 10 मी/स ेके वेग स े��ैतज के साथ 30° के कोण पर एक मीनार क� चोटी स ेऊपर क� ओर फ� का 
जाता ह �। 5-सेक� के उपरा� वह जमीन स ेटकराता ह �। जमीन स ेमीनार क� ऊँचाई और प�र के ��ैतज 
परास क� गणना क��जए। (g = 10 मी/स²े) 

हल: 

��ेपण �ब�ु पर ��ेपण के समय प�र का वेग = u sinθ 

 

�� 8: 



 
 

एक मीनार क� चोटी स ेएक ग �द ��ैतज स ेऊपर 10 मीटर/सेक� के �ार��क वेग स ेऊ�वाधर स े60° का 
कोण बनाते �ए फ� क� जाती ह �। वह मीनार के आधार स े10√3 मीटर क� �ू री पर पृ�ी पर टकराती ह �। मीनार 
क� ऊँचाई �ात क��जए। (मान ली�जए g = 10 मीटर/सेक�²)। 

हल: 

ग �द को ��े� कोण θ 0  = 90° – 60° = 30° तथा ��े� वेग u= 10 मीटर/सेक�। ��े� वेग को ��ैतज 
तथा ऊ�� घटक� म � �वयो�जत करन ेपर, 

 

 

�� 9: 

एक मीनार क� चोटी स ेएक ग �द को 15 मीटर/सेक��नयत ��ैतज वेग स े���ेपत �कया जाता ह �। 4 सेक� 
प�ात ग �द का �व�ापन �ात क��जए तथा स�दश आर �ख भी ख��चए। (g = 10 मीटर/सेक�²) 



 
 

हल: 

�दया ह �, u x  = 15 मीटर/सेक�, t = 4 सेक� 

 

�� 10: 

��े�,पथ के परवलयाकार होन ेके ��तब� बताइए। 

उ�र: 

��े� का पथ परवलयाकार होन ेके ��तब�-��े� का पथ परवलयाकार तभी हो सकता ह �, जब�क उ� 
��तब� स�ु� हो। इसके �लए �न��ल�खत ��तब� आव�क ह � 

1. ��े� �ारा �ा� ऊँचाई ब�त अ�धक नह� होनी चा�हए अ�था ४ को प�रमाण बदल जाएगा। 

2. ��े� का परास ब�त अ�धक नह� होना चा�हए अ�था ४ क� �दशा प�रव�त�त हो जाएगी। 

3. ��े� का �ार��क वेग कम होना चा�हए �जसस े�क वाय ुका ��तरोध नग� रह �। उपयु�� ��तब�� के 
स�ु� होने पर ही ���े पथ एक परवलय रह �गा अ�था बदल जाएगा। 

�व� ृत उ�रीय �� 

�� 1: 

��े� ग�त स े�ा ता�य� ह �? दशा�इए �क ��े� ग�त म � पथ के उ�तम �ब�ु पर �प� के वेग तथा �रण 
एक-�ूसर � के ल�वत होते ह �। 

उ�र: 

��े� ग�त- “जब �कसी �प� को पृ�ी के गु��ीय �े� म �, �कसी �ार��क वेग से ऊ�वाधर �दशा से �भ� 
�दशा म� फ� का जाता ह � तो �प� गु��ीय �रण के अ�ग�त ऊ�ा�धर तल म� एक व� पथ पर ग�त करता ह �। 
�प�ड़ क� इस ग�त को ��े� ग�त (Projectile motion) कहते ह � तथा �प� �ारा तय �कए गए पथ को 
��े� पथ (trajectory) तथा फ� के गए �प� को ���े (Projectile) कहत ेह �।” 



 
 

उदाहरण: 

छत स ेफ� क� गई ग �द क� ग�त, हवाई जहाज स े�गराए गए बम क� ग�त, तोप स ेछ� ट� गोल ेक� ग�त, भाला फ� क 
(javelin throw) म � भाल ेक� ग�त, ब� े स ेमारने पर ग�द क� ग�त तथा एकसमान ‘ �व�ुत �े� म� उसके 
ल�वत ्�वेश करन ेवाल े�कसी आव�ेशत कण क� ग�त आ�द ��े� ग�त के ही उदाहरण ह �। 

��े� का कोणीय ��ेपण: 

माना �कसी ���े को �ार��क वेग u स े��ैतज स ेθ कोण पर ���ेपत �कया गया ह �। 

��े� के �ार��क वेग का घटक (u x ) = u cos θ 

तथा ऊ�वाधर घटक (u y ) = u sin θ 

 

य�द वायु के ��तरोध को नग� मान �लया जाए, तो �प� पर ��ैतज �दशा म� कोई बल नह� लगेगा। अतः, 
��ैतज �दशा म � �प� का �रण भी श�ू होगा और इस�लए ��ैतज �दशा म� �प� का वेग अप�रव�त�त रह �गा। 
इसके �वपरीत �प� पर गु��ीय �रण ऊ�वाधरतः नीच ेक� ओर ��या कर �गा। 

��ैतज �दशा म �, a x  = 0 तथा ऊ�वाधर �दशा म �, a y  =-g 

t समय बाद ��ैतज ग�त के �लए समीकरण s = ut +  at² का �योग करने पर तय क� गई �ू री, 

 



 
 

इस �कार, ��े� ग�त म� वेग का ��ैतज घटक (u x  = u cos θ) स�ूण� ग�त म� अप�रव�त�त रहता ह �, जब�क 
वेग को ऊ�ा�धर घटक (u y  = u sin θ) �नर�र प�रव�त�त होता रहता ह � तथा पथ के उ�तम �ब�ु पर इसका 
मान श�ू हो जाता ह �। अत: उ�तम �ब�ु पर वेग का मान �ूनतम ucosθ हो जाता ह �, �जसक� �दशा, ��ैतज 
होती ह � तथा �रण g क� �दशा ऊ�वाधर �दशा म� नीच ेक� ओर होती ह �। इस �कार पथ के उ�तम �ब�ु पर 
वेग तथा �रण के बीच का कोण 90° होता ह �। 

�� 2: 

य�द कोई ��े� गु��ीय �े� म � ��ैतज स ेθ कोण पर u वेग स े���ेपत �कया जाता ह �, तो �स� क��जए �क 
��े�-पथ एक परवलय होगा। 

या 

�स� क��जए �क ���े-पथ परवलयाकार होता ह �। 

उ�र: 

��े� का पथ: 

माना पृ�ी तल के �कसी �ब�ू  O स ेएक �प� को ��ैतज से θ कोण पर ��े� वेग u स ेऊ�वाधर तल म � 
��े�पत �कया जाता ह � (�च� 4.15)। माना �ब�ु O मूल�ब�ु ह � तथा ��े� के ऊ�ा�धर समतल म � �ब�ु0 स े
गुजरने वाली ��ैतज तथा ऊ�वाधर र �खाएँ �मश: X तथा Y-अ� ह �। 

 

�ार��क ��े� वेग u को ��ैतज (Ox के अनु�दश) तथा ऊ�वाधर (OY के अनु�दश) घटक� म � �वयो�जत 
करने पर, 

��ैतज घटक u x  = u cos θ 

तथा , ऊ�वाधर, घटक u y  = u sinθ 

��े�पत �प� गु��ीय �रण g के अ�ग�त ग�त करता ह �। चू�ंक g का मान ��र ह � तथा यह सद�व ऊ�वाधर 
�दशा म� नीच ेक� ओर काय� करता ह �; अतः �प� के ��ैतज वेग ॥ पर गु��ीय �रण ‘g’ का कोई �भाव नह� 
पड़ता। माना �प� पर वाय ुका अवरोध नग� ह � तो �प� का ��ैतज वेग u x (= u cos θ) पूरी ग�त के दौरान 



 
 

अप�रव�त�त रह �गा, पर� ु �प� के वेग का ऊ�� घटक u y (= u sin θ) का मान गु��ीय �रण g के कारण 
लगातार बदलता रह �गा। इस �कार, ��ैतज �दशा म �, �ार��क वेग u x  = u cos तथा �रण a x  = 0 

तथा ऊ�ा�धर �दशा म�, �ार��क वेग u y  = u sin θ तथा �रण a y = – g 

माना t समय म� �प� �ब�ु (x, y) पर प�ँच जाता ह �, तब 

t समय म� �प� का ��ैतज �व�ापन = x 

तथा ऊ�वाधर �व�ापन = y 

 

 

यह समीकरण y = bx-cx² के ��प को ह � जो एक परवलय को �द�श�त करता ह �; अतः पृ�ी के गु��ीय 
�े� म� ��े�पत �प� का ��े�-पथ परवलयाकार होता ह �। इस कथन को सव��थम गैली�लयो ने �स� �कया 
था। 

�� 3: 

�स� क��जए �क एक ही वेगu स े��ैतज स ेθ तथा (90° -θ ) कोण� पर �कसी ��े� को फ� कने पर ��े� 
समान परास �ा� करता ह �। य�द इन दो �दशाओ ंम � ��े� के उ�यन  काल �मश:TतथाT’ ह� तथा �ा� 
मह�म ऊँचाइया ँ�मशः h वh’ ह�, तो �स� क��जए �क 

 

उ�र: 



 
 

एक ही पास के �लए दो ��ेपण कोण–माना �क ��े� θ व (90° – θ) कोण� पर फ� के जान ेपर �मशः R व 
R’ परास �ा� करता ह � तब 

 

इससे �� ह � �क ग�द को चाह � स ेकोण पर ��े�पत कर � अथवा (90° – θ) कोण पर, दोन� दशाओ ंम� ��ैतज 
परास R का मान वही रहता ह �। 

उदाहरण: 

एक �खलाड़ी फुटबॉल को चाह � ��ैतज स े30° के कोण पर ‘�कक’ कर � अथवा 90° – 30° = 60° के कोण पर 
फुटबॉल पृ�ी पर दोन� ���तय� म � एक ही �ान पर �गर �गी। 

 



 
 

 

�� 4: 

“�कसी ऊँचाई स ेपृ�ी के समा�र ���ेपत �प� का पथ भी परवलयाकार होता ह �।” �स� क��जए। �प� के 
उ�यन काल तथा ��ैतज परास का �जंक �ा�पत क��जए। 

उ�र: 

�कसी ऊँचाई स ेपृ�ी के समा�र ���ेपत । �प� का पथ- �च� 4.16 म� पृ�ी तल स ेH ऊँचाई पर ��त 
कोई �ब�ु O ह �, जहा ँस ेकोई �प� (��े�) ��ैतज �दशा OX म � अथा�त् पृ�ी के समा�र �ार��क वेग 06 
स े��े�पत �कया गया ह �। YOY’ �ब�ु O स ेगुजरती पृ�ी के ल�वत ्र �खा ह �। अतः O को मूल�ब�ु मानत े�ए 
�ार� म� अथा�त् �कसी �ण t पर X 0  = 0 तथा y 0  = 0. ��ैतज �दशा म� �प� पर कोई �रण काय� नह� करता 
ह � अथा�त् a X  = 0, इस�लए इस �दशा म� ���े का वेग ν0 �नयत रहता ह �। ऊ�वाधरत: नीच ेक� ओर �प� का 
�रण a Y  = – g. 

 

माना ��े�पत �कए जान ेके समय प�ात ्अथा�त् �ण । 

पर �प� ��े� पथ के �ब�ु P पर ह � �जसके �नद�शांक (x, -y) ह � अथा�त् �प� ने �नयत ν0 वेग स ेT समय म� 
��ैतज �ू री X तय क� ह � तथा गु�� के अ�ग�त a Y  = – g �रण से �त�तापूव�क नीच ेक� ओर t समय म� -y 



 
 

�ू री तय क� ह �। चू�ंक (ν 0  )y = 0 पर �प� का स� ूण� वेग ��ैतज �दशा म� था; इस�लए इस �ण ऊ�धरतः 
नीच ेक� ओर �ार��क वेग (ν 0  )y= 0 तथा (ν 0  )x = ν 0  . 

 

इस समीकरण म � (g/2v 0 2 )= �नयतांक अथा�त् समीकरण (3) y = kx 2  (जहा ँk= g/2ν0 2 ) एक परवलय क� 
�द�श�त करती ह �। अतः �स� होता ह � �क पृ�ी स े�कसी ऊँचाई स े��ैतज �दशा म � ��े�पत �प� का पथ भी 
परवलयाकार होता ह �। 

उ�यन काल तथा �ै�तज परास: 

�प� �ारा O स ेQ तक प�ँचन ेम� �लया गया समय उ�यन काल T; होगा तथा इस समय म� �प� �ारा तय क� 
गयी ��ैतज �ू री OQ= R ��ैतज परास होगी। इस समय म� �प� �त�तापूव�क [अथा�त् (v 0 ) Y  = 0] 
ऊ�ा�धरतः नीच ेक� ओर y = – H �ू री पर �गरता ह �। 



 
 

 

�� 5: 

एक प�र मीनार क� चोटी स े��ैतज स े30° का कोण बनाता �आ 16 मी/स ेके वेग से ऊपर क� ओर फ� का 
जाता ह �। उड़ान के 4 सेक� प�ात ्यह पृ�ी तल पर टकराता ह �। पृ�ी स ेमीनार क� ऊँचाई तथा प�र का 
��ैतज परास �ात क��जए। (g = 9.8 मी/से²)। 

हल: 



 
 

 

 

�� 6: 

10 मी ऊँची मीनार क� चोटी स ेएक ग �द ��ैतज स े30° के कोण पर ऊपर क� ओर �कस | वेग स ेफ� क� जाए 
�क ग �द मीनार के आधार स े17.3 मी क� �ू री पर जाकर पृ�ी तल स ेटकराए? (g= 10 मी/से²) 

हल: 

�दया ह �, h = 10 मी, 8 = 30°, R = 17.3 मी 



 
 

 

 


